

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi és megyei érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tompai Mihály-utca 10. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás. Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.</p>	<p>Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN. Kiadó laptulajdonos: ID. RÁBELY MIKLÓS.</p>	<p>Az előfizetés díja: Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona. Várm. körjegyzőknek és tanítóknak egy évre 6 korona. Egyes szám ára: 20 fillér. A hirdetés díja: Egy háromhasábos petsor térfogata . . . 20 fillér. Nyilttér sora 50 fillér.</p>
---	---	---

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.
A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

A Pósa-ház érdekében.

Sienkiewicz Henriknek, a „Quo vadis?“ halhatatlan szerzőjének — tudvalevőleg — olyan nemzeti ajándékot adtak az ő hálás honfitársai, mely teljesen méltó volt úgy az Isten lelkétől ihletett író tüneményes nagyságához, mint ahhoz a ragyogó fényű dicsőséghez, mely a költő homlokáról visszasugárzott az őt megértő, boldogan büszke nemzetére is.

Minálunk magyaroknál — még nem is olyan régen — egészen másképp volt ez; sőt jórésben másként van ma is. Szinte feledni látszunk azt az örök igazságot, — ami pedig egyáltalán komoly intelem is, — hogy csak az a nemzet tekinthet jogos várakozással jövő fejlődése elé, a mely az ő haladását, boldogulását munkáló nagyjait kellőképpen megbecsülni, értékelni képes. Mi, a saját vérünkben való kimagasló nagyjainknak, legtöbbször csak a hideg sírjukra viszszük el az elismerés babérkoszoruját.

Óh ha valahonnan a segesvári buszmezőkről felszállna még egyszer az ég boltozatára az a fényes hajnali csillag és nyugat felé szállva, megállapodnék hazánk fővárosa felett, ott a „Petőfi-ház“ felett: ugyan micsoda beszédes jel adatnék akkor minékünk? . . .

Hát igen, ott áll a fővárosban a Petőfi-ház. Drága ereklyeként, kegyeletes gondtal összehordjuk abba mindazon tárgyakat, a mik csak némi vonatkozásba hozhatók ama halhatatlan Naggyal. És én mégis nem tagadom, — ha eszembe jut, a mit Petőfi írt egykor Arany Jánosnak, hogy (nem szó szerint idézek) csak 7—800 pengő forintot adna nekie évenként a nemzet, megmutatná, mennyi üdvös dolgot tudna a magyar haza érdekében eslekedni — bizony-bizony úgy tetszik énnekem, mintha annak a Petőfi-háznak ormáról valami kesergő, vádló panaszt hozna felém a márcziusi szellő, mely azt susogja fájón, szomorúan, hogy palotát,

emeltünk ugyan e bűvös nagy szellem mulandó emléktárgyainak: nekie magának pedig, míg küzdelem közt, szegénységben leélte kevés számú földi éveit — miként a názarethi prófétának — nem volt hová fejét lehajtania! . . .

De némuljon el ajkamon a zokszó! Látok én már fölemelő, biztató jeleket is. Ime a költő-királynak: *Jókainak és Mikszáthnak*, a nagy mesélőnek oda vitte lábait elé hálás magyar nemzete megbecsülő szeretetének bizonyosságjelét: *a nemzeti ajándékot*. Parányi zálogát a végtelen szeretetnek. Odavitte cserébe azért az arannyal, ezüsttel meg nem mérhető szellemi élvezetért, lelki gyönyörűségért, mit ezek a fenkölt szellemek, műveikben olvasóinknak nyújtottak; azért a hódolatra készítő dicsőségért, melyet ők a magyar nemzet számára, idegen népek előtt megszereztek.

Ez a most folyó esztendő új alkalmat hozott elénk, hogy egy kiváló jelesünk iránt megbizonyítsuk áldozattételben is megnyilatkozó hű szeretetünket.

Ez az év a Pósa-jubileum esztendeje.

Negyven éve annak, hogy *Pósa Lajos* pazar kézzel szórja szerte-szét dus lelke kincseit. És ime a szétszórt kincsek, a hová csak hulltak, mindenütt kikeltek: a dalringatta magyar nép ajakán ezer szép nóta fakadt fel belőle, gyermekeink szívét meg — azokat a hótiszta sziveket — rabul etették s ragadták magukkal szép Tündérországba. A Pósa bácsi hangulatos versikéi, színes meséi mézédesszellemi táplálékává lettek a magyar gyermekvilágnak. Egy egész nemzedék nőtt fel már e szellemi táplálékon.

Am Pósa bácsit is utólérte a magyar poéták közös sorsa. Mig ugyanis szellemi kincseit, szíve véreből termelte, ontotta, másoknak bőszéggel osztogatta: nem maradt rá ideje, hogy magának földi kincset gyűjtögesse. Tán az élelmes világ el is kaplotta előle az anyagi javakat!?

Édes anyjáról öröklött kis házat megporrá égette a tűzvész.

Pedig hát a megfáradt ősz költőnek gondoktól ment, nyugalmas napokra volna már szüksége. Kimondom bátran: *a magyar társadalomra hárul az erkölcsi feladat, hogy a magyar gyermek-irodalom megteremtőjének — cserébe a tőle nyert szellemi javakért — ezeket a nyugalmas napokat megszerezze.* S mily biztató jel, hogy a meleg szívu nagy tudós, *Herman Ottó* a „Budapesti Hirlap“ hasábjain figyelmeztette nemrég erre az erkölcsi köteleosségre a magyar anyákat, a magyar tanítókat, általában a Pósa költői hivatását felfogni tudó, s azért hevültni kész egész magyar társadalmat. S ime a felhívás méltó visszhangra lelt nemcsak a fővárosi összes napilapokban, hanem a nagyobb vidéki lapok is, mint a „Szegedi Napló“, „Nagyvárad“, „Hevesvármegyei Hirlap“ stb., mind-mind lelkes szószólóivá szegődtek az eszmének, hogy Pósa bácsi számára az ő ezernyi-ezer rajongó hivei *nemzeti ajándékot* gyűjtsenek és adjanak át *negyven éves jubileuma* alkalmából.

Ámde én érzem, sőt tudom, hogy Pósa bácsira nézve minden más ajándék között a legdrágább, a legkedvesebb volna az ő elpusztult kis házának újból való felépítése.

Én, a ki szemtanuja voltam annak, hogy a költő mily igazán boldog napokat élt át nyaranként az ősi házában, de látam azt a lesújtó, azt a megdermesztő mélységes bánatot is, mely ott ült a költő homlokán, a mikor feleségével és leányával összeölelkezve, megálltak a leégett ház füstölgő romjai felett — (óh azt a megrázó képet soha el nem felejthetem) — én tudom, mily megbecsülhetetlen értékű ajándék volna az Pósa bácsinak, ha azt a régi házat visszavarázsolhatnók!

Velem együtt átérzik ezt hiveim is. Ez az érzés, ez a tudat hívta életre a *Pósa-ház építetők bizottságát*. Ott vannak e bizottságban, a kik a Pósa bácsi szívéhez

Gramofonok tölcseres és tölcser nélküliek és a legújabb lemezek nagy választékban kaphatók: **Valaszky Rezső** óras és ékszerész üzletében Rimaszombatban. Beszélő gépek már 25 koronától feljebb. Teljesen új lemezek 2 korona, 2'50 és 3 korona darabja.

Szalonkahuzás. Nyustyáról értesítenek, hogy a szalonkák folyó hó 16-án megérkeztek s ott az első szalonkát e napon dr. *Neogrady* Emil vm. közig. gyakornok, tb. szolgálóbíró lőtte.

Életunt szolgál. Pongrácz Mihály, a Tompa szálloda szolgálója megunta az életét s el is keseredett reménytelen szerelem miatt, f. hó 20-án állítólag tiz csomag gyufát áztatott be és megitta. Beszállították a kórházba s rögtön kapott orvosi segílyt, valószínűleg nem lesz semmi baja.

Előadás vetített képekkel. A kath. Olvasóköriben ma vasárnap délután igen érdekes előadás lesz vetített képekkel, tárgya a világhírű *oberammergaui passiójáték* Krisztus kiszívéséről.

Gondatlanság. A Pelsőcz melletti papírgyártelepen f. évi január hó 10-én Králik János napszámos a vasuti elővigyázati intézkedés nélkül indította el és ezáltal oka volt annak, hogy Paulinszky István karja megsérült. A törvényszék f. hó 20-án Králikot 8 napi fogházra és 10 kor. pénzbürságra ítélte, de a végrehajtást felfüggesztette.

A „Napközi Otthon“ javára dr. *Institúrisz* Endréné 10 koronát adott. Hálás köszönettel nyugtazza *Dr. Marikovszkyné*.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó férjemm k, — nemkülönben szeretett unokaöcsémnek oly korán történt elhalálása fölött igaz részvétükkel fájdalunkat enyhíteni szívesek voltak, ez uton mondunk hálás köszönetet. Rimaszombat, 1914. márczius 21.

Özv. Kiss Jánosné és Császár Pál.

Bronzkori leletek. A mult héten házi vizvezetékét kaptak össze az Erzsébettérnek Rákóczy-utcai szögletén. Egy méternél nagyobb mélységből bronz karvédő és két bronz díszdarab került elő, valamint állati (ló) csontok s emberi csontdarabok is. *Loysch* Ödön megyei muzeumi igazgató utasítására tovább is ástak, de más bronztárgyat nem találtak, valószínűleg azért, mert az utcai fővezeték ásásakor a munkások nem törődve a rozsdás vasforma tárgyakkal, azok elkallódtak. A mostani leletek a megyei muzeumba kerültek.

Hatalmas fejszecsapás. Gesztesen f. hó 16-án három cigány: Farkas János, Farkas András és Farkas József összeveszttek s a két előbbi megtámadta Farkas Józsefet. Egyik bottal ütötte, a másik fejszével támadt neki s a fejszével orrát kettéhasították. — 18-án a súlyosan sérültet beszállították a közkórházba.

Elutasított semmiségi panasz. Az itteni esküdtszék Sztraka Gódor Lajost, ki feleségét Pribón agyonlőtte, 14 évi fegyházra ítélte. A Curia a beadott semmiségi panaszt elutasította s így az ítélet jogerős s Sztraka Códor Illavára kerül.

Szemgyógyintézet van Miskolczon.

Szabdlábra helyezés. *Czája* Ágoston letartóztatott díjbirkózót, kit f. hó 14-én a helybeli kir. törvényszék fogházába szállítottak, f. hó 16-án a vádtanács határozata alapján szabdlábra helyezték.

Apolló színház. A moziban a mult héten „Fantomas“ című érdekes hosszabb darabot adták elő 3 sorozatban. — Ma vasárnap „Sárge csikó“ kerül színre.

Brutális legények. Ponó Dániel, Baffi Lajos és Lükő Géza mult év decz. 13-án este Hárskut község határában Hona András és neje Iván Mária várhosszuréti lakosokat megtámadták, mire ezek megfutamodtak; a legények utánuk iramodtak, de csak az asszonyt érték utól, kivel aztán igen brutálisan bántak el s erőszakot követtek el rajta. A helybeli kir. törvényszék folyó hó 20-án Ponó Dánielt mint tettest jogerősen 1 évi és 6 havi börtönre, 3 évi hivatalvesztésre, Lükő Gézát és Baffi Lajost pedig 3 havi fogházra ítéltek.

Exhumálás. Mult év őszén *Polyák* Anna ágostonlaki asszony három hetes fiát: Fülöpöt anyja segítségével elpusztította, de az eset csak mostanában jutott napfényre s a megejtett nyomozás alapján dr. *Musotter* Miklós vizsgálóbíró a kir. ügyészség megkeresésére elrendelte a kis fiu hullájának kiásatását és törvényszéki boncsolását, mely ma, vasárnap fog eszközöltetni Ágostonlakon.

Fegyver a gyermek kezében. Orbán Miklós szutori lakos mult év deczember 30-án töltött fegyverét a szobában a falhoz támasztotta s ott hagyta. A fegyver a 15 éves Miklós fiu kezébe került, elsült és Pivnyik Lászlót fejlen találta, úgy hogy ez meghalt. A kir. törvényszék f. hó 20-án *Kolbay* Sándor elnöklésével ítélkezett a gondatlan apa felett, s őt *Lehoczky* Márton kir. alügyész vádbeszéde után gondatlanságból okozott emberölés végtiségeért 8 napi fogházra ítélte; a végrehajtást azonban felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

Siket-némák felvétele. A siket-némák jolsvai (Gömörvármegye) intézetében szeptemberben 30 hely üresedik meg. Ezek elnyeréséért nemi, vallási és nemzetiségi különbség nélkül folyamodhatik minden 12 éven alóli siket-néma gyermek. Nagyothallók, későbbben megsiketültek, hibás beszédűek felvételért szintén folyamodhatnak. Felvilágosítást ad az intézet igazgató-sága.

Ekszereszek figyelmébe. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint a drágakövek és igazgyöngyök súlyának meghatározására a közforgalomban ezentul a deczigram kétszerese is használható, méterrendszerű karát elnevezéssel. A karátsúlyok hitelesítés kötelezettsége alá esnek. A miskolci kereskedelmi és iparkamara e rendeletre azzal hívja fel az érdekeltek figyelmét, hogy kihágást követ el az, aki 2 deczigramtól eltérő súlymennyiséget karát gyanánt használ.

Földből kiásott vagy másként előkerült :-
őskori tárgyakat
vesz vagy görög, római stb. érmeikkel becserél:
Dr. Horváth, Vereskő (Gömörm.)

Téglagyár.
Nyustya község (Gömörvármegye) közepén benzinmotor hajtással, géperőre berendezve kedvező feltételek mellett bérbeadó, illetve eladó. A telep és berendezése, valamint a kész áru bármikor megtekinthető. Megkeresések a tulajdonos **nyustyai róm. kath. plébánoshoz intézendők.** 3—3

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank Részvény-Társaság Gépgyára Rimaszombatban

ajánlja: a T. érdekelt közönségnek **ujjonnan szerkesztett és megbízható munkaképességű benzin és nyersolaj motorait, esetleg eredeti „Hofer“ féle cséplőszekrényekkel felszerelve, szalmakazalozóit, szőlőpréseit és kisebb gazdasági gépeit.** — **Elvállalunk öntödénkben a legpontosabb kivitelben bármiféle vas- és fémöntvényeknek az elkészítését. Henger rovátkolást. Malom berendezések és felszerelések elkészítését.** — A T. gazdaközönség és géptulajdonosok felkéreretnek, hogy javításra szoruló gépeiket gyártelepünkre már most küldjék be, mivel azok ez idő szerint előnyösebb árban és czélszerűbben eszközölhetők, mint közvetlen az aratási időszak előtt. — Teljesen kijavított, használt cséplőkészletek előnyös árban kaphatók és becserélhetők.

Meghivó
A Garami Fogyasztási Egylet
(Szász-Coburg-Gothai herceg tisztjei és munkásai számára).
1914. április hó 5-én d. u. 3 órakor a Nándorvölgyi vasgyári isk. helyiségében tartandó XL-ik évi rendes közgyűlésére

Tárgysorozat:

1913. évi számadások előterjesztése az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével.
- Számadás jóváhagyása és a felmentvény megadása.
- Határozat a tiszta nyeremény felhasználása iránt.
- Igazgatóság és elnök választása három évre.
- Három tagu felügyelő-bizottság választása egy évre.
- A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése.
- Esetleges indítványok.

Pohorellavasgyár, 1914. márczius 1-én.
Az igazgatóság.

Luczfenyő-csemete
200—300 db luczfenyő csemete 140—180 centiméter magas, czépen fejlett, **iskolából háromszor átültetve**, darabonként 1 K 20 és 1 K 40 fillérjével **eladó.** Czim: megtudható a kiadóhivatalban.

150 méterm. első minőségű széna eladó
Gerenday Károlynál
Kápolnai-pusztá, u. p. Felsőbátka.

Eladó ház.
Szentpéteri-utca 11. számú magányos udvar **két lakóházzal** eladó. — Ertekezni lehet ugyanott.

